
1 
 

  الأول  شعبة الرياضيات الموضوع  8102التصحيح المفصل  بكالوريا 

  :  التمرين الأول

عادة الرسم  (0  : ا 

  من التمثيل البياني نلاحظ أأن المتتالية nu   متزايدة

 .فهي  متقاربة  1بالعدد  من الأعلى  و محدودة

13البرهان بالتراجع  (8  nu  

13لدينا   0  u   133محققة لأن   

13نفرض أأن   nu  و لنبرهن أأن

13 1  nu. 

13  nu  و الدالةf متزايدة على المجال

 1;3   منه   و  و

     13  fuff n أأي أأن  
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1  nu    بما أأن
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5
3    و  منه

13 1  nu و منه محققة 

ذن  من أأجل كل عدد طبيع    nا  13فا ن     nu. 

ثبات أأن -أأ  (3   ا  1
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u و     

 1............13  nu   214و منه  nu  بالقلب نجد 2........
4
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1





nu
لأن دالة مقلوب  متناقصة على 

المجال  2;4   ضافة    و منه  نجد  1با 
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

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012   و و     nu  بالضرب في 1nu  ذن ا 
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أأي أأن     1
4

3
11  nn uu   و منه   1

4

3
11  nn uu 

من ما س بق  : اس تنتاج -ب   1
4

3
1 1  nn uu  و  منه   1
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
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 nn uu و هكذا نجد   1
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أأي أأن    1
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بالتعويض نجد   
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بما أأن  
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
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نس تنتج بالحصر أأن    01lim nu  1و منهlim nu 

ثبات  أأن  (4 ا       01...111
4

3
8 10

1














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
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





















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



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uuu     مجموعة حدود متتابعة من  متتالية

و منه  هندس ية       01...11
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           01...111
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ذن     ا  1 nSn  و     1lim n   بالمقارن نس تنتج أأنnSlim   

 التمرين الثاني 

ثبات أأن النقط-أأ  (0 OABا   ليست في اس تقامية لدينا  ;; 3;1;1OA  و 2;0;1OB  0و
1

1
   و منه النقطOAB ;;   

 .ليست في اس تقامية 

التحقق   -ب 1;1;2 n شعاع ناظم   للمس توي OAB       0312نحسب الجداءات السلمية. nOA  و

0202. nOB    و منه محققة. 

02المعادلة الديكارتية   dzyx   و OABB  يعني أأن    02012  d  0و منهd  ذن ا 

02  zyx  هي المعادلة الديكارتية للمس توي OAB. 

ثبات  مجموعة النقط هي تقاطع المس تويين المحوريين للقطعتين  (8 ا    OAOB لدينا  :   ,

    054211622
22
 zxzyx   يكافئ













011622

0542

zyx

و

zx

 .و هي تقاطع مس تويين      

نلاحظ أأن  3;1;1OA   011622هو شعاع ناظم  للمس توي ذو المعادلة  zyx  0 يكافئ
2

11
3  zyx  و

منتصف القطعة المس تقيمة  OA  حداثياته الذي ا 








2

3
;

2

1
;

2

011ينتم  لهذا المس توي لأن  1
2

3
6

2

1
2

2

1
2 

























  يعني

011911   محققة و منه هذا المس توي هو محور للقطعة المس تقيمة OA 

نلاحظ أأن  2;0;1OB   0542هو شعاع ناظم  للمس توي ذو المعادلة  zx 0يكافئ
2

5
2  zx  و منتصف القطعة

المس تقيمة  OB  حداثياته الذي ا 







1;0;

2

ينتم  لهذا المس توي لأن  1  0514
2

1
2 







  0541يعني   محققة و منه هذا

المس توي هو محور للقطعة المس تقيمة  OB. 

التمثيل الوس يط  







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
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
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هو التمثيل الوسط  للمس تقيم   

 :البرهان   (3 M   يكافئ  أأن








MBMO

MAMO
لى نقطة تقاطع محوري القطعتين  Mلان     تنتم  ا  OA  و OB  يكافئ

MBMAMO . 

 8102ثانوية الش يخ أأمود تمنغست  – الأس تاذ جواليل أأحمد أأسامة



3 
 

OABمركز الدائرة المحيطة بالمثلث  هي نقطة تقاطع المحاور في هذا المثلث و منه هي نقطة تقاطع      و المس توي OAB 
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4
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  :التمرين الثالث  

I-  مجموعة الأعداد المركبة المعادلة حل في     01.sin222 22  zzzz     ويكافئ 








01.sin2

022

2

2

zz

zz


منه   و  

ذن للمعادلة حلين  هما  4 نحسب مميز المعادلة الأولى  و هو  ا 








iz

iz

1

1

2

1  

 نحسب مميز المعادلة الثانية  و هو  22 cos44sin4   ذن للمعادلة حلين  هما ا 












cossin

cossin

4

3

iz
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 .السابقة الذكر     و  منه للمعادلة الأصلية  أأربع حلول

II-   4: النقط ذات اللواحق التالية

5

2;1;cossin;




i

ABCCD ezizizzz . 

44: الكتابة على الشكل أألأسي   (0

9
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4
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A eeeez 
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
i

B ez

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
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
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
 







2
sin

2
coscossin iizC  و منه
















2
i

C ez   و















2
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D ez. 

22لدينا  (8
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
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
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
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2
i
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1 ECD zzz  و  منه النقطCDE لى الدائرة المثلثة    ;;  . 0و نصف قطرها   Oالتي مركزها تنتم  ا 

و  نسبته  Aالذي مركزه   Sالتشابه  (3 222   و زاويته
4


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 
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
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
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
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
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و  منه
 
 
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ee 4
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


















أأي 
ii

ee 4

5

2















  و منه    



2

4

5

2
  يكافئ 

 2
4

3
 و  منه

4

3
 . 

نضع  (4
4

3
    و  منه

i

D ez 4

5


   يكافئ
in

n ez
D

4

5


 تخيلي صرف يعني أأن    



24

5


n
يكافئ   

 1
2

1

4

5


n
  يكافئ     425  n    يكافئ    42n     يكافئ    42n   يكافئ     42n  و منه

 kkn :42 
 :  رابعالتمرين ال

لدينا  
 x

xxf
ln

1
1  و  10 f 

ثبات اس تمرارية الدالة عند -أأ  (0 : لدنيا  1ا  
 

 01
ln

1
1limlim

00

f
x

xxf
xx














  لأن   



x
x

lnlim
0

و  منه  

 .محققة 

حساب النهاية -ب
     

 


































 hhh

h
h

h

fhf

hhh ln

1
1lim

.

ln

1
.

lim
0

lim
000

لأن   






0lnlim
0

hh
h
  

و تفسيرها الهندسي هو أأن المنحنى  
fC   1يقبل مماسا موازي لحامل محور التراتيب عند النقطة ذات الفاصلة . 

حساب النهايات  -أأ  (8  


xf
x
lim  لان

 
0

ln

1
lim 










 xx
. 

 
 












 x

xxf
xx ln

1
1limlim

11
و   

 












 x

xxf
xx ln

1
1limlim

11
لأن    






0lnlim
1

x
x
و 

  






0lnlim
1

x
x
  . 

المش تقة   : دراسة اتجاه  تغير الدالة -ب

 
  2ln

1
1'

xx
xf   و هي موجبة على

المجالين    ;1;1;0  و الدالة متزيدة على

المجالين    ;1;1;0. 

 جدول تغيراتها 

 

بما أأن  (3    
 

0
ln

1
lim1lim 










 x
xxf

xx
و  منه    1:  xy   للمنحنى  مس تقيم مقارب مائل 

fC. 

دراسة الوضعية     
 








x
xxf

ln

1
و هي موجبة على المجال   1 1;0  و سالبة على المجال ;1 و منه 

fC 

 يقع فوق    على المجال 1;0  و تقع تحته على المجال ;1. 

ثبات أأن المنحنى  (4 ا  
fC  يقطع حامل محور الفواصل في النقطة ذات  5,149,1حيث   
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لدينا   07,049,1 f  و  03,05,1 f  و الدالة  مس تمرة و متزايدة  على ;1   فحسب مبرهنة القيم المتوسطة المنحنى

 
fC  يقطع حامل محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها. 

معادلة المماس عندها هي من الشكل     xfy بتعويض المش تقة   نجد  '
  

 










 xy

2
ln

1
بما أأن  1

  0f   و منه
 

0
ln

1
1 


   أأي أأن

 
1

ln

1



و منه المعادلة  

 
 












 
 xy

2
1

يعني أأن  1

 











 
 xy

12
1

2

و منه   


 







 xy

1
 .و  هو المطلوب  3

رسم المنحنى  (5 
fC : 

لدينا  (6  )ln(.1 xxxxh  

المش تقة   - أأ    xxxh ln1)ln(1'  

و هي  موجبة على  ;1ذن الدالة متزايدة  hا 

 .على هذا المجال 

لدينا   01 h  و  و هي قيمة حدية صغرى و هي

ذن  دالة موجبة على المجال  hدالة متزايدة   ا 

 ;1 . 

من  xمن أأجل كل عدد حقيق  لدينا - ب

 ;1 : 

 
     

 
 

 
 xx

xh

xx

xxx

xxxxx
xxf

lnln

1ln

ln

1

ln

1
1

ln

1



  

ذا كان    و منه  ا   ;1x   فا ن 
 

0
ln

1


xx
xxf  ذن ا  

 
 1.....

ln

1

xx
xxf  

ذا كان   ا   ;1x   فا ن 
 x

xxf
ln

1
1  ذن   عدد سالب تماما   ا    2.....1 xxf  

نجد أأنه لما ( 8)و(  0)من   ;1x  فا ن
 

  1
ln

1
 xxf

xx
x 

مساحة الحيز المطلوبة هي  -7 dxxfauA

e




و  ..
 

  1
ln

1
 xxf

xx
x  على المجال e;  و  منه

 
    










eee

dxxdxxfdx
xx

x


1
ln

1
و  منه      

ee

xxAxx


















 22

2

1
lnln

2

1
أأي أأن  

       2222

2

1

2

1
lnln

2

1
eeAe  بما أأن  0f  فا ن  و 







1

1
ln   منه

        eeAe 2222

2

1
1ln

2

1
 و  هو المطلوب    
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       
 

2

2

2

1
lnln

2

1 22 





e
eeAe  و منه نجد

       2
2

1
lnln

2

1 22   eeAe 

 

 انتهي  تصحيح  الموضوع الأول 
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 8102التصحيح المفصل للموضوع الثاني  شعبة  الرياضيات  بكالوريا  

 : التمرين الأول 

لدينا  (0








1

4035




40362بالجمع نجد     2018و منه   12018بالتعويض نجد    2017و  منه 

1009و منه  
2



1بما أأن   2017و   

2
2 











فحسب نظرية بيزو  العددان  

2


 .أأوليان فيما بينهما   و   

1لدينا  (8
2

2 










أأي أأن        1......11201721009     و 2....120171009  yx   بطرح 1من 2  نجد

   1201721009  yx  قاسم للعدد  8107أأوليان فيما بينهما نجد  0111و  8107بما أأن 2x   قاسم للعدد  0111و

 1y   أأي أأن







k

ky

kx
:

10091

20172
و منه  








k

ky

kx
:

10091

20172
مجموعة الحلول هي  

   kkkS :10091;20172 . 

حيث  aتعيين العدد  (3
 
 








10092019

20172019

a

a
يعني أأن    









1

1

10092019

20172019

ya

xa
عددان صحيحان  و  منه بالطرح  1yو   1xحيث  

11نجد  10092017 yx    1قاسم للعدد  8107أأوليان فيما بينهما   فا ن    8107و   0111بما أأنy   1قاسم للعدد   0111وx 

10091'أأي أأن  kx   20171'و ky    ذن 20171009'2019ا   ka   و'k  عدد صحيح  و  منه

 ':2019'2035153 kka. 

 1على  n7دراسة بواقي قسمة  -أأ  (4

 23 k 13 k k3 n 
 9 4 7 0 n7 

لدينا -ب
7

2018

1...111
مرة

L    20172يعني أأن 7....771 L  و  منه 17
6

1

17

17 2018
2018





L ذن ا 

  7717742 20192018 L   يجاد باقي القسمة  بما أأن ا  67332019   فا ن 9172019     و 927     بالجمع نجد

 9342 L    3الباقي المطلوب هو . 

 التمرين الثاني 

 حساب الاحتمالات    (0

1264عدد  الحالات الممكنة الكلية  

9 C . 

 
126

5

126

4

5 
C

AP و       1
126

126

126

4

8

3

8

1

1 



CCC

BP    

   الكريات مجموع أأرقامها معدوم 2;2;1;3     و 3;1;1;3       1و كرة تحمل الرقم   8و لدينا  أأربع كرات تحمل الرقم  و 

منه    3و كرة وحيدة تحمل الرقم     0و  كرتين تحملان الرقم     3كرة تحمل الرقم 

 
63

4

126

8

126

26

126

1

1

1

2

1

1

1

1

2

4

1

1

1

1 






CCCCCCC

CP. 

 .  3و  8و  0و   1هي  Xقيم المتغير -أأ  (8
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 قانون الاحتمال 

3 8 0 1 
ix 

126

6

126

1

6

3

3 
CC

 
126

45

126

2

6

2

3 
CC

 
126

60

126

3

6

1

3 
CC

 
126

15

126

4

6 
C

 
 ixXP  

: حساب الأمل أألرياضياتي -ب 
126

189060

126

6
3

126

45
2

126

60
1

126

15
0






































XE  و منه

 
3

4

126

168
XE. 

02حساب احتمال الحادثة -ج  XX  2أأي أأنX  3أأوX   و منه     3202  XPXPXXP  أأي

أأن  
42

17

126

51

126

645
02 


 XXP. 

 :التمرين الثالث 

المعادلة  (0    01212  mzmz  : نحسب المميز    561241 22
 mmmmm    المميز يقبل جذرين

يجب أأن يكون المميز سالب تماما  أأي أأن   و منه  حتى تقبل المعادلة حلين تخيلين صرفيين  5و   0هما   5;1m . 

43و منه  3mنضع  (8    للمعادلة حلين هماiz 221     وiz 222  

izAلدينا  (3  izBو  2   3Ezو  Czو  2

 متقايس الأضلاع  ABCحتى يكون المثلث 

ACBCBAيجب أأن يكون zzzzzz    يعنيiii  222  بماii  22    محققة

iiنجد أأن   22    كافي 

    : 0طريقة 

بالتربيع نجد  
22

22 ii     و منه  124
2
    0142يعني أأن     نحسب المميز

 23212416   

32و  منه   (   مرفوض  هو)    32أ و   هو الحل المقبول 

32بتعويض قيمة :  8الطريقة     نجدii  iiيكافئ  2322    8محققة لان طويلة العددين هو  32

كتابة العدد  (4
BA

EC

zz

zz




iعلى الشكل أألأسي  

izz

zz

BA

EC 







2

2
و  منه    

i

BA

EC e
zz

zz
2







 

و  منه  - أأ 
2

arg















BA

EC

zz

zz
يعني أأن      

2
;


ECBA   و منه المس تقيمان BA  و EC  متعامدان. 

ABEالنقط  - ب لى تنتم    ;; iyxzwالتي مركزها ذو اللاحقة  الدائرة  نفس ا   wEwBwAيعني أأن       يعني

    iyxyixyix  يكافئ  31212

          2
22222

31212 yxyxyx   يكافئ  

       

     










2
222

2222

312

1212

yxyx

yxyx
يكافئ  









33254

0

22 xxxx

y
يكافئ    








2432

0

x

y
 

ومنه 








32

0

x

y
و  منه مركز الدائرة       هي نفسها النقطةC   32 حيثCz  
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23و نصف قطرها  هو   izzCA AC  

لدينا  (5











 














 


2

132

2

63
': iazzr   

:  aحساب  - أأ 
CB

AC

zz

zz
a




  أأي أأن

i

i

i

i
a











3

3

322

232
و منه  

 
4

322

4

3
2











i
a  ذن ا 

2

3

2

1
ia . 

زاوية الدوران هي   aarg حيث    
2

1
cos   و
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